

Sekce přírodních léčiv České farmaceutické společnosti ČLS JEP

Profese lékárníka prodělává kontinuální vývoj v oblasti odborné i administrativně-ekonomické a přizpůsobuje se potřebám současné společnosti, především na úrovni poskytovaných služeb. Přicházejí nové oblasti v rozvoji profese a každý z farmaceutů má v dnešní době možnost individualizovat své postgraduální vzdělávání, jak formou atestační přípravy, tak následně formou garantovaných kurzů, a přináší tím i určitou variabilitu mezi jednotlivými lékárnami a jejich zviditelnění pro určité skupiny pacientů. Některé profesní znalosti jsou naopak pro farmaceuta tradiční, specifické pro náš obor, a zároveň nenahraditelné žádným jiným vysokoškolsky vzdělaným zdravotnickým pracovníkem. Mezi takovou tradiční oblast zařazují i léčivé rostliny a s nimi spojené látky přírodního původu, o nichž víme mnoho z pohledu botanického, chemického i terapeutického a můžeme konzultovat tuto problematiku na vysoké odborné úrovni nejen s pacienty za tárou, ale rovněž poskytovat validní informace ostatním zdravotníkům a lékařům. Myslím, že opouštění naše tradiční pozice v této problematice by bylo neuvážené, avšak jako u všech ostatních farmaceutických oborů je zapotřebí aktualizace a rozšiřování znalostí a trénink aplikace poznatků v praxi, což si klade Sekce přírodních léčiv za hlavní prioritu své současné činnosti. V této souvislosti

byla v roce 2017 znovu obnovena odborná farmaceutická konference, jejíž první ročník proběhl 20. května v Botanické zahradě léčivých rostlin Farmaceutické fakulty v Hradci Králové pod názvem Hradecký den léčivých rostlin. Nosným tématem se stalo využití léčivých rostlin ovlivňujících CNS. Formát akce, který bychom rádi udrželi i v budoucích ročnících, zahrnoval především aktualizaci EBM monografických údajů o vybraných rostlinách tradičních i nově přicházejících z různých světadílů, dále jejich užití v praxi lékárníka ve vybraných oblastech terapeutického využití a další přednášky se související tematikou. Novým informačním nástrojem se stal také Newsletter Sekce přírodních léčiv, který bude přinášet aktuality ze světa léčivých rostlin a přírodních produktů formou elektronického dokumentu, který členové Sekce obdrží přímo do emailu a všichni členové ČFS si jej mohou stáhnout z webových stránek Sekce přírodních léčiv. Na témže místě jsou rovněž umístěny plné texty přednášek z uspořádaných odborných akcí. Dny léčivých rostlin budou putovní konferencí, která kromě odbornosti a nezávislosti sdělených přednášek bude ukazovat i zajímavá místa spojená s léčivými rostlinami, jejichž krása a kouzlo zůstávají v čase nezměněny. Veškeré aktuální informace o konferenci a registrační formulář budou opět postupně zveřejňovány na

webu ČFS v části Sekce přírodních léčiv. Z krátkého průzkumu účastníků proběhlé konference je patrné, že o oblast přírodních produktů je ze strany lékárníků významný zájem a je naším cílem poskytovat možnost kontinuálního vzdělávání tak, aby mohl lékárník plně využít svého ars pharmaceutica v této jedinečné oblasti, o kterou je rovněž neutuchající zájem mezi veřejností. I fytoterapie a oblast poradenství v oblasti přírodních látek se tak mohou stát jakousi specializací v rámci poskytování lékárenské péče. V současné době často vídané konzultování zdravotních problémů s využitím léčivých rostlin na úrovni různých prodejen zdravé výživy je dle mého názoru nevhodný trend, který může být navrácen směrem k lékárnám, jen pokud dokážeme nabídnout odpovídající odbornost, praktickou využitelnost, a to vše s rozšířeným spektrem léčivých rostlin o nové perspektivní zástupce.

Vaše doporučení a náměty k dění v Sekci jsou velice vítány na adrese spl@cfs-cls.cz a rovněž rádi uvítáme nové kolegy se zájmem o aktivní působení v Sekci. Přeji Vám úspěšné dny a na shledanou třeba při příležitosti některého z následujících Dnů léčivých rostlin.

PharmDr. Jaroslav Peč, Ph.D.
předseda Sekce přírodních léčiv
České farmaceutické společnosti ČLS JEP
www.cfs-cls.cz